

伦敦制暴拒绝军队

How London Control Disturbance □曹焕然

寻常小游行

8月4号那一天,伦敦和往常一样,公司正常运转,商铺照常营业,著名商业街——牛津街上依旧人头攒动。没有人会想到,从那天之后,好多店铺开始无法营业,人们都关好门窗不敢外出,所有的大型连锁超市都缩短了营业时间。

人们不得不趁着青天白日,赶去超市买来至少可以应付一周的食物。购物、下午茶、泡酒吧……这些惬意的休闲,暂时告别了伦敦生活。取而代之的,是一种小心翼翼的紧张情绪,对即将发生的一切忐忑不安地焦虑。

从8月4号开始,就在伦敦地铁爆炸案10周年纪念日后的一个月,伦敦人再次经历着对于公共安全和个人安全的冲击。

说起来,8月4号发生的那件事并不是一件惊天动地的大事:一名29岁的年轻人被警方射杀致死。根据BBC的报道,此前警方怀疑他同非洲及加勒比海地区的枪支犯罪有关,正试图对他实行抓捕行动。当天,他正乘坐一辆出租车,并在和警方明显交火后被射杀。

8月6日,警方证实了这名年轻人的死亡,而就在下午5点,大约300名群众聚集在Tottenham警局门外,开始游行并号召要为他伸张正义。

这时的游行还是和平的,与以

往大大小小的游行并无不同。然而,就在游行开始大概3小时后,示威者中有人向警局附近的两辆巡逻车扔瓶子。从这一刻开始,原本平静的游行,开始变成了一场无意识的暴力运动。

示威者们无秩序地冲上街头,冲向商场,打砸店铺,将里面的货品洗劫一空,最后再一把火烧光。火光冲天中,是他们充满愤怒的眼神和一脸抗拒的表情。游行已经演变成了大型的警民冲突,愤怒的民众开始打砸抢掠,焚烧路边的汽车和商场,数名警员受伤,情况已经越来越无法控制。

而这个时候,看着BBC新闻,坐在家中吃着晚饭聊天的我们,还单纯地认为,这只是一场暴力事件。它会迅速被镇压,会像伦敦那些偶尔失去控制的游行一样,在这个晚上就结束,明天还是新的一天。

8月7日一早,我第一时间联系到国内的亲人,同父母聊天的时候,提起伦敦这场暴力事件,那个时候我对他们说,放心,那个地区在北部,我住在东南部,暴乱不会到我这儿的。

那时候,我觉得这个事件于我,不过就是一则故事,如同伦敦所有的故事一样,切实发生过,但并未经历过。

暴乱一瞬间

第二天,事态发展的恶劣程度

超出了我们的想象。周一上午,我和朋友去附近最大的超市sainsbury's,采购一周所需的蔬菜水果,路上车水马龙人来人往。可到了下午5点,我离开学校回家,发现平日里繁忙的时段,行人突然少了许多,人们步履匆匆。

回到宿舍后,简单地查看了一下BBC新闻,才发现原来这场暴乱,已经蔓延到了伦敦很多地区,北部,南部,东部,多个地区都开始有不同规模的骚乱。我所住的地区周边,已经大面积地爆发了诸如焚烧公车、打劫商贸中心的暴行。这些示威者,已经被媒体和警方用“riots”(暴徒)这个词来形容。

让我真切地感觉到自己距它如此之近的,是知道那辆被焚烧的公交车,竟是平时常坐的171路,而焚烧的地点,也不过就是几条街外。从临街的厨房看下去,有三五个穿帽衫的黑人青少年,聚在我们住处门口,一边抽烟一边打着电话,似乎是在等人。

朋友从外面回来的时候告诉我们,不远处有人正拿着喇叭召集人手。而此时,明朗的天空有些阴暗下来,我们还开着玩笑说,这天变化得太快了。看了新闻才知道,原来是几条街外被烧了的店铺和私家车所带来的浓烟所致。临街的几家店铺都早早关门,公交车上空荡荡几乎没有人。从窗外望出去,路上也罕有行人,偶尔经过几个,也是三五成群的黑人。

暴乱仍在持续,而且迅速从伦敦蔓延到其他城市,伯明翰、布里斯托、诺丁汉、利物浦、曼彻斯特,都未能幸免。BBC报道这次大规模的动乱时,不断强调这次事件,不是种族问题,不是贫富差距问题。暴徒中,大部分都是青少年,有黑人、有白人,他们没有统一的诉求,只是通过简单的手机短信、社交网络互相联系,然后集体行动。

在网络上流传的照片中,他们有的人只是为了单纯泄愤,砸毁商店橱窗,点燃街边的私家车;有的人则是为了抢劫,去电子商店抢笔记本,去运动服商店抢T恤和鞋子,去超市抢饮料和番茄酱……

媒体和民众都在控诉警方执行力度过软,质问度假中的首相和市长,为何还没有采取措施。人们不得其解,难道社会矛盾真到了如此激化的地步吗?看着BBC拍下的照片——黑黢黢如死城一样的伦敦,某个区域漫天火光,愤怒的暴徒和无辜的居民、眼睁睁看着店铺被砸的店主……

为警察送奶茶

可是,就在这样一个混乱的、人心惶惶的局势下,伦敦人的自救与克制,并没有让身处此地的人们继续绝望无助。

隔壁的加拿大室友特地跑过来敲门对我说,我们这里附近正有暴徒,一定要注意安全,不要出门,如果觉得这里不安全的话,你有没有住在安全一些地方的朋友可以收留你,可以出去躲两天。这两天尽量呆在家里面,哪里都不要去。

一个同学在Facebook上报道说她所住的地区,也出现了一小撮青少年暴徒,但是她的邻居们,近500名成年男子,为了保护自己的

社区,拿了工具在社区自发组织巡逻,赶走了那些暴徒,保护了他们的商铺、汽车和财产。

有一对英国夫妇,深夜凌晨为执勤的警察们送去热奶茶,因为他们都已经执勤十几个小时了。经历了一夜火光洗礼的clapham junction的社区居民们,在第二天清早,自发地组织起来,去社区清理那被

制,等待暴徒可以接受惩罚,等待生活恢复正常。但是希望绝不会出现在等待中,他们已经开始自发地,为那个期待中的伦敦努力着,用自己的、社区的力量,重塑着暴乱后的伦敦。

BBC上有一条微博这样说的:在不到一年以前,我们还对世界说,欢迎来到伦敦,而如今,世界上不会



暴乱分子破坏的街道店铺。

当新闻说到首相正同他的智囊团,考虑是否动用军队来镇压此次暴乱的时候,大部分的英国民众反应是“我们不需要军队”。一位英国朋友在FACEBOOK上写道:无论在任何情况下,一个国家都不应该对内动用军队。动用军队只会带来更多的暴力行为,民主社会不能用军队镇压平民。

暴乱过后,伦敦在忐忑中等待黎明,等待政府采取有效的应急体

有谁再想来到伦敦。

是的,也许这次暴乱带来的最坏后果,是让人们失去对伦敦的信心,不再期待奥运,也不再期待一个有作为的政府。但我却亲眼看到,有这样一群爱着伦敦,自愿保护着伦敦、没有对伦敦失去信心的伦敦人,这个城市,已经开始从废墟中重生……

责编 / 王深
ws@lnddgr.cn